حل المعادلات الاسية واللوغاريتمية

الأهداف :

· أن يحل الطلبة المعادلة التي تحتوي على لوغاريتم 
· أن يحل الطلبة المعادلة التي تحتوي على أس
· أن يستخدم الطلبة الآلة الحاسبة لحل المعادلات 
· أن يحل الطلبة بعض المسائل المتعلقة بالأس واللوغاريتم
السلوك المدخلي : 

·  مراجعة مفهوم لوغاريتم العدد :   فهو الأس الذي يرفع له الأساس لينتج العدد حيث ..  لو ب أ = ج   يتضمن (ب)ج = أ  حيث  أ ، ب  تنتمي ح*   ب   ≠  صفر 
مثال : لو10 100 = 2     لأن   (10)2 = 100    وقد اتفق العلماء  على عدم كتابة الأساس إذا كان = 10 ولذلك لا نكتب لو10010 =2 بل نكتب فقط  لو 100=2 
مثال (  1 )  : حول المعادلات التالية إلى صيغها اللوغاريتمية:
(2)3   =   8            ،     (4)
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    =    2            ،        (10)3    =  1000
الحل :   لو2  8  = 3 

     لو4 2   =   
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     لو10  1000  =  3 
مثال ( 2)  :  حول الصيغ اللوغاريتمية الآتية إلى صيغ أسية:
   لو4  16  = 2    ،    لو3  27   = 3        ،     لو2 32   =  5 
الحل :  (4)2   =  16  

 (3)3    = 27 
(2)5 =  32 
 قواعد عامة  للوغاريتمات : 
لو ب 1= صفر    لان   (ب)صفر  = 1    

لو ب  ب  =  1    لان   (ب)1  = ب 

	   مثال  ( 1 )  :   جد قيمة ما يلي  ؟

لو2 1     ،     لو3 1   ،      لو4 1

الحل :  لو2 1  =  صفر

لو3 1   =  صفر

لو4 1   =  صفر
	    مثال ( 2 )  : جد قيمة ما يلي  ؟

لو7 7      ،     لو ل ل   ،  لو55 55

الحل :  لو7 7   =  1

لول ل   =  1

    لو55 55   =  1



	      مثال ( 3 )  : جد قيمة ما يلي  ؟

      لوع  عس     ،   لو5 5 9   ،    لو35 35 7
     الحل :   لوع  عس   =   س        ،      لو5 5 9     =  9    
                لو35 35 7   =  7




لو ب  بس   =  س   
قوانين  هامة للأسس واللوغاريتمات  :
·     (ب)س   x    (ب)ص      =   (ب)س + ص 
·     (ب)س   ÷  (ب)ص      =   (ب)س – ص
·    (بس)ص   =   (ب)س × ص
· (ب)
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· ب- س  = 1/ بس
· لو ب (   س   x   ص  )   =   لو ب  س  +  لو ب  ص
· لو ب (  س  ÷  ص )   =  لو ب  س  -  لو ب  ص
· لو ب ج س  =  س   لو ب  ج

أمثلة  :   
· (2)5   x    (2)7      =   (2)5 + 7     =   (2)12   
· (5)7   ÷  (5)5      =   (5)7 – 5   =   (5) 2     =  25

· (4 2)5   =   (4)2 × 5  =  (4)10
· (4)
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· لو2 (   4   x   8 )   =   لو2  4  +  لو2  8  =  لو2  (2) 2   +   لو2  (2) 3  =

        2 لو2 2   + 3    لو2 2  =   2 x1   +3 x1 = 2 + 3 = 5 

        أو       لو2 (   4   x   8 )  =  لو2 (  32  )  =  لو2 (2)5   =  5  لو2 2  = 
         5 x1 = 5
· لو2 (  8   ÷ 4 )   =   لو2  8  -  لو2  4  = لو2  (2) 3   -  لو2  (2) 2    =

       3 لو2 2  -   2 لو2 2   =  3-  2 =  1
       أو  لو2 (  8   ÷ 4)  =  لو2 (  2  )  =  1 
· لو ب س7 =  7 لو ب س
· 2-5 =   1 / 52   
بالنسبة للمعادلات الأسية:
إن كان المطلوب معرفة قيمة الأس وكان الأساس متساوي في الطرفين فإن الأسس متساوية كذلك
مثال 1 :   أوجد قيمة ن   في المعادلة  (2)ن  =  (2)3   
الحل :  بما أن الأساسان متساويان  نساوي الأسس يبعضها في الطرفين وعليه يكون
 ( ن= 3 )
مثال 2 :   أوجد قيمة ن   في المعادلة    (5) ن– 5   =   125

  الحل :  نساوي الأساسان 

 125  =   (5)3   وبالتالي 

(5) ن– 5   =  (5)3     الأساسان متساويان وبالتالي نساوي الأسس في الطرفين فيصبح 

         ن  -  5  = 3        
         ن  =  5  +  3    =  8  

 مثال 3:   أوجد قيمة ن   في المعادلة    (2) ن– 5  + 5  =   13

  الحل :   ننقل ال5 للجهة الأخرى بإشارة سالبة 
وعليه :  (2) ن– 5   =  8       نساوي الأساسان

        8   =  (2)3   
      (2) ن– 5   =  (2)3     وبما أن الأساسان متساويان  نساوي الأسس في الطرفين 
ن  -  5 = 3   وعليه فإن   ( ن =  8  )
مثال 4 :    أوجد قيمة ن   في المعادلة    (2) ن– 3 = (2)- 3    
  الحل :   بما أن الأساسان متساويان  نساوي الأسس في الطرفين
وعليه :  (2) ن– 3   =   (2)- 3    
ن  -  3 =  -  3  وعليه فإن ( ن =  0  )
ملاحظة : لا يمكن لأي عدد( قوة نون ) أن يساوي الصفر وفي هذه الحالة ستكون المعادلة ليس لها حل كما لا يمكن لعدد موجب (قوة نون ) أن يساوي عدد سالب وستكون المعادلة لا حل لها أيضا
مثال 3  : أوجد قيمة س   في المعادلة  (5) س  = 3
الحل :  بما أن الأساس لا يساوي الأساس ففي هذه الحالة نضيف اللوغاريتم للطرفين 
فيكون : لو  5س   =  لو 3
ومن خواص اللوغاريتمات إمكانية جعل الأس مضروب في اللوغاريتم 
فتصبح : س لو 5 = لو 3 ( وبقسمة الطرفين على لو 5 )
فإن ( س =  لو3 / لو 5 )

مثال 4 :  حل العادلة  (9)س + 1 -  (3) س + 3   -   (3)س  + 3 = 0 
       الحل :   (9)س    x   (9)1      -    (3) س   x (3) 3    -  (3) س   +3  =0
         (3)2س  x   9     -  (3) س   x (3) 3   -  (3) س   +3  =0

       نفرض  ص =  (3) س     يتضمن أن   ص 2   =    (3)2س  

9ص 2   -  27 ص -  ص  +  3  = 0 

9ص 2   -  28ص  +  3  = 0 

(  9 ص – 1 ) (ص – 3 ) = 0 

إما (  9 ص – 1 ) = 0    ينتج   أن      ص =   
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ومنه  (3) س =  (3) -2  ينتج   أن     س = -2 

أو  ( ص  -  3 ) =0   ينتج   أن   ص  =  3
(3) س =  3   ينتج   أن      س  =  1 
بالنسبة للمعادلات اللوغاريتمية :

مثال 1 :  حل المعادلة  لوس 2 +  لوس (  س  +  5  )  =  لوس  16 

الحل :  لوس  2  (  س + 5 )   =  لوس  16    ( من خصائص اللوغاريتمات  )

ومنه : 2  (  س + 5 )   = 16 ومنه        س  +  5  = 8  ومنه  س = 3

مثال 2 : حل المعادلة   لوس ص  -  لوس (  ص – 3  )  =  لوس  2
الحل : لوس (  ص  /  ص -3 )  =   لوس  2

ومنه  :  ص  /  ص -3 = 2  ومنه   ص  =  2ص – 6 

ومنه : ص =  6

    مثال  3 : أوجد قيمة ن   في المعادلة    لو10  (ن+ا ) = 2
الحل : نحولها لمعادلة أسية للأساس الموجود لدينا
   بما أن أساس اللوغاريتم هو 10
فنقول : (10)2 = ن+1
و تعلم أن  (10)2 = 100
وعليه : 100 = ن+1 
إذن : (ن = 99)
مثال 4 :  حل المعادلة  لو2 ( س + 2 )  -   لو2  (  س – 1 )  = 2 

الحل : لو2 ( س + 2 )  -   لو2  (  س – 1 )  = 2

      لو2 (  ( س + 2 ) /  ( س – 1 ) )  =  2

      ( س + 2 ) /  ( س – 1 ) = (2)2
     (  س + 2 ) /  ( س – 1 ) =  4 ومنه  س + 2 = 4 ( س – 1 )

     س + 2 =  4س – 4  ومنه  3س = 6  ومنه  س = 3 

مثال  5 :  حل المعادلة  لو3 س +  لو3 ( س + 6 ) = 3
الحل :  لو3 س +  لو3 ( س + 6 ) = 3

         لو3 س (س + 6 )  = 3 

         س2  + 6 س  =  (3)3
        س2  + 6 س  =  27  وينتج أن س2  + 6 س  -  27 =  0

      (  س  -3  ) ( س – 9 ) = 0

      إما س – 3 = 0  يتضمن أن  س = 3
      أو  س – 9 = 0 يتضمن أن  س = 9

    مثال 6 : إذا علمت أن عدد البكتريا ع بغد ن ساعة من بدء التكاثر يعطى بالعلاقة 
ع = (3.6)ن+1

1- احسب عدد البكتريا بعد 8 ساعات 

2- بعد كم ساعة يزيد عدد البكتريا عن 3000 ؟
الحل :  1 -  ن = 8  يتضمن أن ع = (3.6)8+1

                ع =   (3.6)9   =    101559    ( عن طريق الآلة الحاسبة )
          2 -  ع = 3000  يتضمن أن  3000  =      (3.6)ن+1    نأخذ اللوغاريتم للطرفين
                فينتج أن   لو 3000  =  لو   (3.6)ن+1                                  

               ومنه  لو 3000  =  ( ن+1 ) لو   (3.6)  يتضمن أن 
               ن + 1 = لو 3000  / لو   (3.6)  

  ن + 1 = 6.25  ومنه ن = 5.25  ساعة  ( أي أن عدد البكتريا يزيد عن
 3000 بعد .25 ساعة  )                  ( عن طريق الآلة الحاسبة )
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